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Výsledky disertační práce a její přínos 
 

Disertační práce přináší především edici latinsky psané středověké kroniky Eberharda 

Ablauffa de Rheno. Jedná se o dosud nezpracovaný pramen. Kronika je součástí chebského 

kodexu z provenience františkánů z česko-moravsko-slezského vikariátu. Dnes je uložena 

v Národní knihovně. Ablauffova kronika zachycuje události týkající se františkánů od roku 

1451 do roku 1528, kdy Ablauff pravděpodobně zemřel. Kronika je v rámci disertační práce 

zasazena do širšího kontextu pozdně středověké františkánské historiografie vzniklé ve 

středoevropském geografickém prostoru. 

Disertace v zásadě sestává ze dvou částí. První část je uvedením do tématu, skládá se 

z rozboru relevantních pramenů a literatury, následuje popis fenoménu klášterní 

historiografie. Speciální pozornost je věnována Eberhardu Ablauffovi de Rheno, jeho životu a 

dílu. V této kapitole jsem kriticky zkoumala dosavadní poznatky o Ablauffovi a jeho 

kronikářské činnosti. Další kapitola se týká historie kodexu a následuje kodikologický a 

paleografický rozbor, který je přípravou na druhou část práce. Tu tvoří latinská edice kroniky, 

ediční poznámka, podrobný přehled obsahu kroniky a také jmenný rejstřík řádových bratrů. 

Na základě rozboru textu kroniky a jeho edičního zpřístupnění je možné nově nahlédnout na 

život františkánského kronikáře a jeho pracovní postupy při psaní textu. Zároveň je možné se 

z kronikářských záznamů dozvědět řadu detailů z řádového života, o prioritách řádových 

bratří a o celkové sebeprezentaci františkánského řádu. Zběžná komparace textu kroniky s 

obdobnými prameny, především s kronikou Michaela z Korutan, mi umožnila přesněji zasadit 

Ablauffovu kroniku do kontextu české františkánské historiografie. 

Během práce na edici se mi podařilo doplnit dosud známé informace o Ablauffovi a to 

především na základě jeho autobiografických poznámek. Ablauff měl ve zvyku připsat na 

konec opsaného textu své jméno, datum a místo, kde s textem pracoval. Toto se týká nejen 

kroniky, ale i ostatních opisovaných textů, které jsem měla k dispozici. 

Ablauff prošel během svého života několika konventy a to i mimo český vikariát. Víme o něm, 

že působil jako kazatel. Ablauff zřejmě nezastával žádnou oficiální funkci v řádové hierarchii, 

na rozdíl od Michaela z Korutan, který byl provinciálem řádu. Dá se předpokládat, že se 

účastnil běžného klášterního života. Otázkou zůstává, proč se rozhodl sepsat kroniku. Není 

doloženo, že by ho k tomu někdo vyzval, jako tomu bylo například u řádového historiografa 

Mikuláše Glassbergera. Na druhou stranu je z jiných rukopisů, které Ablauff přepisoval, 



patrné, že psaní bylo jeho oblíbenou činností. Díky přípiskům v chebském kodexu jsem 

mohla spočítat, kolik textu vedle svých povinností dokázal denně opsat. Např. v Hlubčici 

opsal mezi 3. 10. 1505 a 25. 1. 1506 celých 95 folií, tj. 0,83 folia denně. 

Zaměření kroniky na příchodu observantů a rozšíření observance v Čechách se nabízelo, 

Ablauff nemohl sepsat dějiny konkrétního kláštera, protože nežil na jednom místě. Dějinám 

celého řádu se také věnovat nemohl, byly by pro neoficiálního řádového kronikáře příliš 

rozsáhlé. 

Rozborem textů, které si Ablauff opsal nebo které četl, si můžeme udělat představu o jeho 

teoretické přípravě k sepsání kroniky, kodex obsahuje Ablauffovy excerpce, rejstříky a 

komentáře. Na základě kritiky pramenů, v první řadě autografu kroniky, je možné 

rekonstruovat proces vzniku kroniky. Ablauff si patrně připravil koncept textu do folia 300v. 

O tom svědčí především její grafická podoba a také určitá jednolitost textu. Následující folia 

jsou doplňována postupně a v delším časovém horizontu, periodicita a rozsah zápisů značně 

kolísá. Tato změna se projevila především v proměnlivé úpravnosti písma i celého textu. Text 

již není tak sevřený a koncentrovaný, dochází k postupné proměně pravopisu. Ablauff 

v průběhu psaní kroniky kontroloval a pečlivě opravoval chyby. 

Odkud čerpal Ablauff materiál pro Kroniku s jistotou nevím, podařilo se mi identifikovat jen 

část rukopisů, z kterých si pořizoval výpisky. Kronika obsahuje zmínky a někdy parafráze 

řádových provinčních nařízení, zmiňuje papežské listiny vydané v řádových záležitostech. 

Ablauff sepsal „Sukzessionschronik“, jak bylo v jeho době ve františkánské historiografii 

obvyklé. Ablauff není ani teolog ani profesionální kronikář. Své historické dílo tvořil 

chronologicky, na základě listin, ústního vyprávění, starších kronik. Nevnucoval 

potenciálnímu čtenáři svůj názor, ten si měl čtenář udělat sám, na základě četby. Ablauff 

zachytil kontinuitu vývoje česko-moravsko-slezského vikariátu, kde se pravidelně konaly 

provinční kapituly, na kterých byli voleni představení vikariátu. Velkým tématem v jeho době 

byl boj s luterány, konvertování řádových bratrů k luteránům a spory národnostní, které se 

týkaly jednotlivých bratrů, konventů nebo celých oblastí. 

Edicí se kronika otevírá dalšímu bádaní. Může sloužit jako pramen k řádovým a církevním 

dějinám našeho území. Jistě bude také pozorněji včleněna do české středověké 

historiografie. Porovnáním s kronikou Michaela z Korutan mohou být zkoumány společné 

prameny, vzájemné citace či odlišný přístup k vylíčení jednotlivých událostí. Předpokládám, 



že po vydání začne žít kronika dalším životem a že se stane používanějším pramenem, než 

tomu bylo doposud. 
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